

ТЪРГОВСКО ПРОМИШЛЕНЪ

ВЪСТНИКЪ

ОРГАНЪ

на

РУСЕНСКАТА ТЪРГОВСКО-ИНДУСТРИАЛНА КАМАРА

Излиза за сега въ края на всѣка седмица.

Абонаментъ:за България: до края на
годишата 1 50 лева

за странство: 2 лева

Всичко що се отнася до
вѣстника се изпраща
до Камарата.

Единъ брой 15 ст.

За обявления се плаща:по 20 ст. на редъ гар-
мондъ или заедно му
мѣсто. При повече отъ
трикратно публикуване,
се прави съотвѣтству-
щата отстъпка, а за по-
големиятъ обявление — по
специално споразумѣние.
Неплатени писма не се
приематъ.

Единъ брой 15 ст.

Съдържанье:

1. Контрола по прилагането на митнишката тарифа и експертната комисия при Министерството на Финансите.

2. Конгресътъ на французкитѣ търговски и индустриални синдикатни камари.

3. Кредитингъ, производителитѣ и потребителитѣ кооперативни сдружения въ Германия.

4. **Външна хроника:** Ромжния. Търговската Камара въ Галацъ по занаятчийския въпросъ. Проектъ за построяването на една круйна парна мелница въ гр. Галацъ. Германия. Международния конгресъ по защитата на индустриалната собственост.5. **Вжтрѣшна хроника:** Конгреса на земеделческитѣ кооперации, Спирание навигацията по Дунава. По облагане съ мито амбалажа на стокитѣ. Повишение лихвата на Бълг. Народна Банка и Българ. Землед. Банка. За експортторигъ на фасулъ (бѣлъ бобъ). Валежа прѣвъ мѣсець октомври и състоянието на посѣвигъ въ района на Камарата. По кроаческия курсъ въ гр. Ломъ. Протестираны полици въ района на Камарата прѣвъ мѣсець августъ. Книжнина.

Контрола по прилагането на митнишката тарифа и експертната комисия при Финансовото Министерство.

Както стария, така и новия законъ за митницитѣ урежда институтъ *експертна комисия* при финансовото министерство, за разрѣшаване митнишки спорове прѣдизвикани отъ търговцитѣ. Тази комисия обаче, почти никогато, не е била конституирана въ пълната смисълъ на думата. Нейнитѣ права сж били присвоявани отъ чиновницитѣ на митнишкото отдѣление при финансовото министерство или пъкъ въпроситѣ отъ нейна компетентностъ сж били разрѣшавани административно — отъ самото отдѣление. Само отъ последнитѣ години, когато търговцитѣ почнаха да оспорватъ законността на нѣкои таква рѣшения, министерството се видѣ принудено да запази поне формата на закона, като остави обаче, все едни и

ежици лица да разрѣшаватъ, като експертна комисия, подигнатитѣ спорове, произтекающы главно отъ тѣхнитѣ наредби до митницитѣ. Никогато експертната комисия не е дѣйствувала като самостоятеленъ — независимъ единъ видъ отъ административната властъ инстипутъ, както би трѣбовало да бжде.

Това положение, търпимо и възможно при старата *адвалорна система*, се завари и отъ новия режимъ на *специфичната система* за облагането на стокитѣ съ мита, която поставя вече по други изисквания и подготовка отъ експертната комисия. Тия изисквания неможаха да се посрѣщнатъ отъ до тогавашнитѣ единъ-двама практици експерти одѣнителци, защото тѣ не можаха при другитѣ си административни работи, да иматъ физическата възможностъ да понесатъ тежеститѣ на новата и твърдѣ сложна тарифа, за прилагането и контролирането на която се изискватъ специални познания, по-вечко практика и постоянна връзка съ самата дѣйствителностъ. Трѣбва по справедливостъ да се признае, че митническата ни администрация не бѣше подготвена за единъ тѣй бързъ прѣходъ въ митническия режимъ. Прилагането на новата специфична тарифа изисква покрай другото повече и по-добъръ персоналъ въ министерството и въ самитѣ по-славни митници, едно добръ уредено специално *тарифно бюро*, една *експертна комисия* съ повече и научно подготвени технически сили, единъ специаленъ митнишки музей за по-важитѣ и спорни стоки и пр. и пр. Въ началото, освѣтъ назначаването на нѣколко химици и откриването химически лаборатории при по-славнитѣ митници, не бѣ направено нищо. Едва сега, следъ като тарифата се прилага вече двѣ години, се промислива за вземането мѣрки по правичното и справедливо прилагане на тарифата. При тия обстоятелства не е чудно, че прѣвъ това време ние бѣхме свидѣтели на различни тълкувания, противорѣчия и други неправилности по прилагането на новата тарифа. Това,

коего по инициатива на министерството не се направи, чуждитѣ държави бѣха прѣдвидили въ търговскитѣ договори. Въ заключителния протоколъ къмъ чл. 8 отъ договора съ Германия намираме слѣдното задължение за княжеството ни: *Българското правителство е готово да установи, щомъ това бѣде възможно, наредби, въз основа на които вносителитѣ ще могатъ да добиватъ по официаленъ редъ свободния върху митнишкитѣ условия за внасяне стоки въ България. Датата за изпълнението на това постановление се прѣдоставя на българското правителство.*

Слѣдъ едногодишно прилагане на тарифата, чуждитѣ държави, въ интереса на своитѣ производители и търговци, внушиха на нашето правителство да побърза съ изпълнението на прѣпитѣ отъ него международни задължения и то съ цѣль да се ограничатъ неуредноститѣ по прилагането на тарифата и се улесни повече търговията. Вслѣдствие на това виждаме въ бюджета за 1907 г. да се прѣдвиди учредиането на „бюро за тарифитѣ, контролата и информациятѣ“. Обяснено е, че по този начинъ се създава прѣдубѣдението въ нашия търговски свѣтъ, че въпроситѣ се разрѣшаватъ отъ министерствата въ благоприятна за търговцитѣ смисълъ, когато се намѣятъ чуждитѣ консули.

Главната задача на това бюро за сега обаче е да провѣрява само окончателно правилното тарифиране на стокитѣ по декларациитѣ на всички митници, които се изпращатъ въ фин. министерство, което слѣдъ това пъкъ ги прѣпраща на Сметната Палата за провѣряване само по отношение останалитѣ операции, но не и по тарифирането на стокитѣ. Контролата на бюрото, както е тя наредена, значи е чисто административна. Тя има за цѣль да охрани прѣди всичко държавното съкровище отъ загуби, а не интереситѣ на търговцитѣ, вслѣдствие неправилно прилагане на тарифата. Послѣдствията отъ дѣятелността на това бюро е, че се изискватъ отъ търговцитѣ недовзети мита, и то често дълго врѣме, слѣдъ като стоката е била обезмитена и продадена отъ търговецъ. Министерството, безсилно миналата година да осигури едно наврѣменно провѣряване на декларациитѣ и прѣдъ протеститѣ на собственитѣ си чиновници, измѣни по законодателенъ редъ заблѣжката къмъ чл. 168 на митнишкия законъ, споредъ която заблѣжка, недовзети мита по неправилно прилагане на тарифата можеха да се изискватъ отъ търговцитѣ само въ тримѣсеченъ срокъ отъ деня на опериране декларациитѣ, като оставаха отговорни прѣдъ държавното съкровище митническитѣ чиновници, допустивали грѣшката. Споредъ новото положение, създадено съ измѣнението на тази заблѣжка, търговецъ може да се прѣслѣдва неопрѣделено врѣме за недовзети мита, вслѣдствие грѣшки, допустивати отъ митнишкитѣ чиновници, поради неразбиране и непознаване на тарифата. Едно подобно положение, естествено, създава неспурностъ въ търговията, понеже

търговецъ незнае отъ кога трѣбва да се счита за господарь на стоката си, защото той може да бѣде принуденъ да плаща двойни и тройни мита, за стока, продадена не прѣди мѣсеци, но и прѣди години. Въмѣсто едно подобно измѣнение, ние мислимъ, че държавата бѣше длѣжна да вземе венчки мѣрки, щото единъ добросъвѣстенъ търговецъ да може още отъ деня, въ който той обезмитва стоката си и я внася въ магазинъ си, да се чувствува нещичъ нѣденъ господарь, да разполага съ нея. А тия мѣрки се състоятъ въ създаването на единъ достатъченъ и добръ подготвенъ за задачата си митнически персоналъ и на единъ бързъ, установенъ най-добрь на самото мѣсто административенъ контролъ. Тѣй че явява се за пожелително, не само да бѣде въведена заблѣжката къмъ чл. 168 отъ закона за митницитѣ, но да се прѣдвиди единъ най-малъкъ срокъ — отъ 10 дена най-много, въ който само да се държатъ отговорни търговцитѣ за недовзети отъ тѣхъ мита, вслѣствие на неправилно прилагане на тарифата отъ митническитѣ чиновници. Едно подобно нареждане проварано, държавата ще се види по-скоро застава, прѣди всичко въ свой собствени интересъ, да създаде венчки условия за правилното прилагане на митническата тарифа и договоритѣ. Тогачъ само и отъ митническитѣ чиновници, подъ страхъ на материалната отговорностъ, ще може да се очаква и по-голяма изправностъ. Такава отговорностъ за сега тѣ нѣматъ — венчко се струпва върху търговецъ.

Отдѣленъ отъ въпроса за провѣряването на митническитѣ декларации отъ вѣнци чиновници — отъ контролното бюро при министерството, е въпроса за разглеждането и рѣшаването на спороветѣ, прѣдизвикани отъ търговцитѣ по тарифирането на стокитѣ имъ. Тия спорове за всеки отдѣленъ случай, се разглеждатъ отъ експертната комисия. Тая дѣйствува само по заявяване на частнитѣ лица — търговци. Тя въ случая, значи, носи характера не на административенъ, а на съдебенъ институтъ. Тая задача тя трѣбва да изпълнява особено у насъ, където отектвуватъ специални административни съдилища за обтѣжване нарежданията на разнитѣ административни власти, каквито съдилища има въ всѣка цо годъ уредена страна — даже въ Русия и Турция. Тѣй погледнато, експертната комисия за да изпълни своето назначение, за да може тя да прѣдставлява извѣтна гаранция за търговцитѣ, когато обтѣжватъ нарежданията на митническитѣ власти, на и на самото министерство, трѣбва и по съставъ и по начинъ на дѣйствие да бѣде поставена въ независимо положение отъ самото министерство, по право отъ митнишкото отдѣление. При сегашната организация на службата въ Министерството на Финанситѣ, единъ и същи съ лица, които контролиратъ декларациитѣ, издаватъ митнишкитѣ нареждания и съ членове въ експертната комисия — което значи съединява самото себе си. Споредъ насъ належаща е нуждата отъ поставянето експертната комисия на съвършено самостоятелни начала, толкова повече, че въ нея е прѣд-

видено да взематъ участие и външни на Министерството лица, каквито сж представители на търговците, назначавани изъ ерѣдата на софийскитѣ търговци отъ тамниата търговска камара. Въ състоялата се въ София прѣзъ м. септемврий т. г. конференция на секретаритѣ на всички камари въ страната, въ която конференция сж взели участие и представители на Министерството на Финанситѣ и М. Т. и З., е билъ положенъ на обширно разглеждане въпроса относително проверката на митнишкитѣ декларации и дѣйността на експертната комисия. Признало се и отъ представителитѣ на министерствата, че въ това отношение трѣбва да стане едно подобрѣние, като се ускори този контролъ и увеличи състава на комисията, въ който да влякатъ и представители на Министерството на Търговията и Земедѣлнето. Едно подобно ново въведение е твърдѣ желателно, не само въ интереса на търговцитѣ, но и въ този на Министерството на Търговията и Земедѣлнето, защото по този начинъ именно, то ще има възможността да слѣди отблизо прилагането на тарифата и да защитава, когато е нужно, интереситѣ на търговията, какъвто възможностъ за сега, трѣбва по справедливостъ да признаемъ, то нѣма. Изобщо до сега всички материали по съставянето на тарифата и търговскитѣ договори, както и по тѣхното прилагане, измѣнение и допълнение, се групиратъ изключително въ Министерството на Финанситѣ. Министерството на Т. и З. остава почти изолирано и съвѣтъ не е чудно, че се изнада въ едноностранчивостъ и интереситѣ на търговията и промишлеността, както и на потребителитѣ, не биватъ всекога достатъчно защитени. Една подобна реформа ще съвърѣдоточи въ търговското отдѣление при Мин. на Търг. и Зем. твърдѣ цѣнни материали, ще го държи постоенно въ връзка съ дѣйствителността, ще го натъква на много въпроси и начинания, отъ които може да има само полза за стопанския животъ на страната.

Като друго ерѣдетво за да може експертната комисия да дѣйствува правилно и съ положителностъ, се явява учредяването на единъ музей при Министерството отъ образци на разнитѣ стоки, както и подобрѣние и увеличение персонала съ привличането за чиновници (експерти) въ митнишкото отдѣление на Министерството, лица съ химическо образование и добръ подготвени по естествовѣднѣното и стопанството. По свѣдѣнията ни, направенъ е билъ опитъ отъ министерството за създаването на подобенъ музей, но на сметка на митнишкитѣ чиновници, като се ацепирало къмъ тѣхъ да отегиятъ за такъ цѣлъ слѣдующитѣ имъ се възнаграждени отъ налаганитѣ на търговцитѣ глоби за нарушения на митническитѣ наредби. Естествено е, че този начинъ на създаване музея е излезалъ безрезультатенъ. Обичаме да вѣрваме, че Министерството на Финанситѣ ще погледне по-серioзно на този въпросъ и ще вземе слѣдующитѣ се мѣрки за правилното уреждане и функциониране на музея. Такива музеи въ странство съществуватъ не само при

Министерството, но и при всеѣка отъ главнитѣ митници. Тѣ сж една школа за митнишкитѣ чиновници, особено за новитѣ и неопитнитѣ.

Нека най-накрая споменемъ, че Министерството на Финанситѣ не само трѣбва да има за задача да осигури правилното функциониране на експертната комисия, но и да вземе всички мѣрки да се прибѣгва, по възможностъ по-рѣдко, къмъ прѣдвяването на спорове за разрѣшаване отъ нея. Така би трѣбвало да дѣйствува всеѣка разумна администрация. Уредятъ ли се добри и ялни химически лаборатории при главнитѣ митници, подобри и увеличи ли се митническия персоналъ, нуждата отъ експертизи ще бѣде твърдѣ ограничена. Въ това отношение Министерството може да бѣде по-щедро, безъ да бѣде обвинявано въ разточителностъ, защото самото търговско съсловие, на и консуматоритѣ, сж, които искатъ да се създаде у насъ едно изправно и добросѣвѣтно митническо чиновничество, а за това е необходимо то да се подобри плаца и подбѣра. Въ тази смисълъ, по настояване и на мѣстнитѣ търговци, се направиха отъ Камарата постъпки прѣдъ Министерството на Финанситѣ.



Конгресътъ на французкитѣ търговски и индустриални синдикални камари.

Представителитѣ на французката индустрия и търговия въ послѣднитѣ години сж посочвали на злитѣ, които търнятъ отъ недостатъчното представителство на тѣхнитѣ интереси въ парламента. Значителното число на сележитѣ егонани между депутатитѣ, при това образуването въ камарата на една работническа партия, съставляватъ за индустриалнитѣ и търговски интереси двойна опасностъ. Отъ една страна тѣхъ ги заплашва аграрния протекционизъмъ, а отъ друга претенцитѣ на работнишкитѣ представители. Въ французката камара числото на депутатитѣ, прѣдставляюща индустриалцитѣ и търговцитѣ е тѣй незначително, щото тѣхъ ги надвишава наврѣмѣръ числото на медицинитѣ и ветеринаритѣ, а многото важни отрасли на народния трудъ, съвѣтъ не сж прѣдставени въ народното събрание. Представителството на най-крупнитѣ отрасли отъ индустрията повъкога е съвѣтъ случайно, така напр., водителя на французкитѣ аграренъ протекционизъмъ, Мелниъ, се явява въ едно и също врѣме и прѣдставителъ на интереситѣ на памучната индустрия. Наистина, по духа на французката конституция народнитѣ представители сж длѣжни да прѣдставляватъ интереситѣ на цѣлата страна, а не на нѣкаква група отъ населенето или на нѣкоя частъ отъ цѣлата територия. Ожидеегвяването на този принципъ може би, би било възможно, но при сегашната изборна система въ

Франция, депутата е тѣсно свързанъ съ опредѣлена група избиратели, твърдѣ силно зависи отъ нея, за да бѣде въ състояние да се подигне надъ тѣхнитѣ интереси и да ги поднесе въ жертва, поне отчасти, прѣдъ общитѣ интереси на страната. И отъ всичко това въ резултатъ се добива опредѣлено политическо (а не икономическо) разпрѣдѣление на силитѣ въ страната, като разпрѣдѣлението на икономическитѣ сили въ парламента съвършено не съответствува на дѣйствителнитѣ нужди на страната. Благодарение на това, че въ селскитѣ окръзи населенето избира прѣимуществено крупни землевладѣлци, а въ градскитѣ и фабрични центрове — прѣимуществено прѣдставители на работнишката партия, въ парламента се образува силна и добръ организирана аграрна партия при отсъствието на каквото и да било прѣдставителство на търговско-индустриалното сѣловие, което при обекждането на митнишки, фискални или работнишки въпроси да може да се бори съ усѣхъ съ противоположнитѣ интереси на аграрната или работнишката партия.

Но, ако французкото търговско-индустриално сѣловие е недостатъчно прѣдставено и организирано въ парламента, то вънъ отъ него и отчасти подъ влиянието на съзнанието за опасността отъ това положение, то почва да добива своята собствена организация, имающа възможностъ да влияе, както върху общественото мнѣние въ страната, така и на парламента.

Въ послѣднитѣ години въ Франция съ се образували цѣлъ редъ търговско-индустриални дружества, които иматъ за цѣлъ обекждането въпроситѣ, интересующи и индустриалцитѣ, а най-вече тия въпроси, които се обекждатъ въ парламента, за да могатъ чрѣвъ тия обекждания да изтъкнатъ възгледитѣ на търговско-индустриалното сѣловие по известни въпроси. Такива сѣ напр. *Federation des industriels et des commerçants de France*, *Société d'économie industrielle et commerciale*, *Société des industriels et des commerçants de France*, *Comité Maseuraud* и т. н. Всички тия дружества иматъ постоянни бюра и при това общи събрания веднажъ въ мѣсеца, издаватъ бюлетени, подаватъ петиции и изирачатъ делегации при правителството и т. н. Въ своята срѣда тѣ иматъ не само индустриалци и търговци, но и политически дѣятели; тѣхната цѣлъ винаги е двойка: тѣ не само че увѣдомяватъ парламента за желаніята и възгледитѣ на търговско-индустриалното сѣловие, но взематъ активно участие въ политическия животъ на страната.

Отъ всичкитѣ тѣзи дружества, по-голямо значение иматъ обаче постояннитѣ конгреси на *французкитѣ търговско-индустриални синдикални камари и французкитѣ търговски камари въ странство*, тѣй като тая организация говори отъ името на по-голямо число индустриалци и търговци отъ колкото горѣказанитѣ дружества. Тия конгреси иматъ свое постоянно бюро; първиятъ конгресъ е билъ свиканъ въ 1889 г., а шестиятъ не отдавна завърши своята работа въ Парижъ. Въ него участвуваха 450 делегати, прѣдставляюща хиляда син-

дикати съ 100,000 члена. Естествено, е че общественото мнѣние, правителството и парламента се вдушватъ въ тѣхния гласъ; заключителното събрание е станало подъ прѣдѣдателството на директора на департамента на търговията и индустрията а, бюрого на конгреса е било прието отъ Прѣдѣдателя на републиката.

При откриването на конгреса, прѣдѣдатели му Мюзе, между другото е казалъ: „колкото по-слабо сѣ прѣдставени производителнитѣ сфери въ парламента, толкова повече се увеличава ролята на камаритѣ, защото е необходимо, законодателя, който желае да знае възгледитѣ и желаніята на търговско-индустриалната класа, да се обръща къмъ насъ за разясняване на съответствующитѣ въпроси“. И дѣйствително, цѣльта на конгреситѣ се заключава изключително въ разясняване нуждитѣ на търговията и промишлеността прѣдъ правителството, парламента и на тия администрации, съ които се случва да се обѣкква търговско-индустриалния свѣтъ (желѣзници, митници, пощи, кредитни учреждения и т. н.). Така напр. конгреситѣ е изключилъ отъ дневния редъ обекждането въпроситѣ за специалната борса за външната търговия, тѣй като то: въпросъ може да бѣде разрѣшенъ безъ участието на парламента или министерствата. Нѣщо повече: конгреситѣ не се събиратъ въ опредѣлено време, но всекога, когато въ парламента прѣдетон да се обекждатъ икономически въпроси, по отношение на които търговско-индустриалното сѣловие желае прѣдварително да искаже своето мнѣние. Така, споредъ заявлението на прѣдѣдателя, главенъ поводъ за сегашното свикване на конгреситѣ е било прѣдетоящото обекждане на подходящиятъ налогъ отъ страна на законодателнитѣ тѣла.

Приетата отъ конгреса на камаритѣ резолюция е въ разрѣзъ съ програмата на радикалното болшинство отъ Народното Събрание — конгреситѣ се изказалъ противъ въвеждането на подоходния налогъ, противъ откуването на желѣзницитѣ, противъ вотирания отъ Народното Събрание и пзиратенъ въ сената законопроектъ за работнишкитѣ пенсии за старостъ и въ случай на инвалидностъ и противъ правителствения законопроектъ за работнишкия договоръ.

Конгреситѣ е билъ раздѣленъ на петъ секции: първата се занимавала съ финансовитѣ въпроси (подоходния налогъ, налогътъ върху индустрията и търговията, акциза), втората — транспортнитѣ въпроси (желѣзницитѣ, параходното съобщение, пощата, телеграфа, телефона), третата — съ вноса и износа, четвъртата — съ въпроса за търговското и индустриалното законодателство и петата — съ работнишкитѣ и социални въпроси. Освѣнъ главнитѣ общи въпроси, които по-горѣ споменахме, конгреситѣ на камаритѣ въ секциитѣ си се е занимавалъ още и съ чисто дѣлови, детални въпроси, като напр., за постройка на желѣзнопътни станции, за пощенскитѣ посылки, за прѣподаването въ търговскитѣ училища пенанския езикъ и т. н. и т. н. Числото на приетитѣ отъ конгреса резолюции е твърдѣ голямо,

ПРИТУРКА

на

ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНЪ ВЪСТНИКЪ

къмъ брой 7.

Прѣгледъ на цѣнитѣ въ разнитѣ тържища въ страната и странство.

Цѣни на зърненитѣ произведения по Дунавското Българско крайбрѣжие

Русе, 17 ноември 1907 год.

Тържището безъ всекакви сѣлки за експортъ.

Цѣни на брашната, трицитѣ и пр.

Брашно № 0000	Торба 75 кгр.	31.50 лева
" № 000	"	29.50 "
" № 00	"	28. "
" № 0	"	27. "
" № 1	"	26. "
" № 2	"	— "
" № 3	"	25. "
" № 3 1/2	"	23.50 "
" № 4	"	22.50 "
Трици	за 100 кгр.	14. "
Ирмикъ	за 100 кгр.	15. "

Цѣнитѣ на брашната, трицитѣ и ирмика въ гр. Силистра.

16 ноември 1907 год.

Брашното № 0000	торба 75 кгр.	29.— лева
" № 000	"	— "
" № 00	"	26.— "
" № 0	"	25.50 "
" № 1	"	23.50 "
" № 2	"	23.— "
" № 3	"	22.50 "
" № 3 1/2	"	нѣма "
" № 4	"	20.50 "
Трицитѣ	100 килограма	12.— "
Ирмика	"	13.— "

Житното тържище въ Варна.

продадени сж:

10 ноември 1907 год.

Червенка	3	вагона либра	54 3/4—56 1/4	цѣна	19.90	21.10
Царевича	2	"	"	"	14.—	—

13 ноември 1907 год.

Червенка	17	вагона либра	55 3/4—60 1/4	цѣна	20.65	22.30
Царевича	2	"	"	"	13.80	14.—

Житното тържище въ Бургасъ.

продадени сж:

10, 12, 14 и 15 ноември 1907 год.

Червенка	10	вагона либра	57 3/4—60 1/2	цѣна	21.40	21.92 1/2
----------	----	--------------	---------------	------	-------	-----------

Житното тържище въ Браила.

13 ноември 1907 год.

Жито	5 1/2	вагона кгр	72500—76500	цѣна	18.30	20.50
Ржжъ	3	"	66500—70	"	17.80	18.25
Ячемикъ	3 1/2	"	57—62	"	14.35	16.20
Овесъ	1	"	45500—	"	13.50	—
Кукурузъ	48 1/2	"	75—81	"	11.75	12.60
Фасуль	2 1/2	"	"	"	—	15.50

14 ноември 1907 год.

Жито	25 1/2	вагона кгр	70—77500	цѣна	17.—	20.65
Ржжъ	18	"	66—70	"	17.80	18.65
Ячемикъ	15 1/2	"	57—65	"	14.10	15.20
Овесъ	3	"	42	"	—	13.25
Просо	3	"	74	"	—	10.—
Кукурузъ	69 1/4	"	74—79800	"	11.50	12.50
Бобъ	20 3/4	"	"	"	15.25	17.60
Грахъ	2	"	"	"	—	15.25

15 ноември 1907 год.

Жито	17	вагопи	71500—79500	"	18.50	21.—
Ржжъ	"	"	"	"	—	—
Ячемикъ	3 1/2	"	54.300—64	"	14.25	15.—
Овесъ	1	"	40	"	—	12.75
Просо	1	"	75	"	—	9.75
Кукурузъ	54 3/4	"	73—80500	"	11.70	12.60
Фасуль	18 1/4	"	"	"	15.—	16.—

Всемирното житно тържище.

Общата тенденция на всемирното тържище на храни остава още неопредѣлена подъ влиянието на голѣмитѣ колебания на цѣнитѣ въ Американското житно тържище. Финансовото положение въ Америка си остава още неопредѣлно и малко задоволително, като продължава да упражнява влияние върху житния пазаръ, въпреки извънреднитѣ условия, при които се намира житната търговия прѣзъ настоящата година.

Прѣзъ последната седмица се отбѣлзва почти въ всички европейски тържища още едно понижение въ цѣнитѣ отъ 25—50 ст., вслѣдствие понижението отъ Америка, гдето финансовото положение си остава лошо. Американскитѣ търговци ликвидиратъ сѣлжитѣ си на всекаква цѣна, съ цѣль да ограничатъ загубитѣ си. — Продължителното спадане въ цѣнитѣ прѣзъ последно врѣме, прѣдизвика въздържането на купувачитѣ, толкова по-вече, че и купувачитѣ на брашна се въздържатъ отъ своя страна.

По всека вѣроятностъ това спадане не ще може да се продължи много, защото на всекъдѣ стоковетѣ отъ храни сж изтощени въ значителна степенъ, а пъкъ нуждитѣ на всички почти консумативни центрове въ континента се увеличаватъ, когато въ сжщото врѣме прѣдложенията отъ експортнитѣ страни се намаляватъ.

Експорта от Русия се е намалял до голъми размъри, подь влиянието на търсенето на храни въ вътръшността на страната. Дунава пръдлага твърдъ малко, а пъкъ пръдложения отъ Индия съвсъмъ липсватъ. — За сега Съединенитъ Щати и Аржентина сж главнитъ доставчици на жита въ Европа.

За въ бъдаще на всекъдъ възлагатъ надежди единствено на Аржентина. Въ Аржентина се очаква едно производство небивало до сега, ако разбира се непръдвидени обстоятелства, не влошатъ условията на реколтата. Въ Австралия послъднитъ извѣстия сж по-благоприятни, особено тѣзи отъ южната частъ на материка, обаче положението въ останалитъ области: Новия Юженъ Галисъ, Квинсландъ и Виктория е не до тамъ задоволително. Въ Индия пъма никакво подобрене въ положението, защото сушата още продължава въ тази страна.

Цънитъ на житата въ Анверсъ

Kansas II 22.25, Kansas III 20.75; Redvinter 21.25; Plata 21.50 — 23. Дунавъ — Варна България — 20.75 — 23, Русия 22.75 — 23 1/4.

Цъни на колониалнитъ стоки на едро, въ гр. Русе.

На 17 ноември 1907 год.

Захаръ	Касата 50 кгр.	лева	44.50
Кафе I-во качество		"	2.20
"	II-ро	"	2.10
"	III-то	"	2.—
Чай		"	480 520
Оризъ	Английски торба 100 кгр.	"	35.—
"	Италиански „Extra“	47.—	50.—
"	" жълтъ I качество	"	40.—
"	" " II	"	37.—
"	Белгийски	"	39.50
"	Пловдивски	"	45.50
Маслини	килограма	0.43—0.50—0.55—0.60—0.65	
Дървено масло	I-во качество	"	1.45
"	II-ро	"	1.35
"	III-то	"	1.30
Сапуни бѣли	Айвали „Extra“	"	0.78
"	Метелинъ I качество	"	0.75
"	Варненски	0.56—0.60—	0.65
"	зелени Метелинъ I качество	"	0.66
"	Варненски	"	0.62
Скробяла	„Collmann's“, каса отъ 25 кгр.	"	21.—
"	„Hoffmans“, „ „ 25 „	"	20.—
"	„Слонъ“	"	18.50
Сода кристалъ		"	15.50
Ншадъръ	буци	"	1.25
"	калши	"	1.20
Зачка	варели 50 кгр. нето	"	4.70
Сода бикарбонатъ	„екстра“ варелъ нето 47 кгр.	"	11.50
Сода каустикъ	60°—62°	"	35.—
"	70°—72°	"	38.50
"	72° варели 300 кгр.	"	38.—
Синъ камъкъ	за продаване % кгр.	"	85.—
"	пръдаваемъ началото 1908 г. %	"	70.—
Канела		"	1.80
Черъ пшерь	фасонъ Сингатуръ	"	1.62
Лимонова соль	I качество каса 10 кгр.	"	35.—
"	" " " " 11 „	"	40.—
"	" " " " 12 „	"	42.—
Соль каменна	черна 160 кгр.	"	15.80
"	бѣла 100 „	"	16.—
Газъ	Батумени каса	"	11.—
"	Ромънски	"	9.70
"	„Steaua Romana“	"	10.50
"	Оршовски	"	10.50

Бензинъ	680°	10) кгр.	л.	50.—
"	700° — 710°	100 "	"	45.—
"	730° — 745°	100 "	"	37.—
Сламена книга	жълта	100 "	"	34.—
Книжни кисии		100 "	лева	50—52.—
Локумъ	Цариградски 15 кутии въ кгр.	"	"	0.95
"	" " 13 " " "	"	"	0.92
Халва	въ обли тенекии	"	л.	1.05
Грисъ	торбичката 5 кгр.	"	"	2.—
Фиде	мѣтно каса 8 кгр.	"	"	6.20
Макарони	" 8 "	"	"	6.20
Вжжя	италиански бѣли	"	"	1.80
"	" черни	"	"	1.55
Торби	калутски 2 1/4 либри	"	"	0.87
"	" " 2 1/2 "	"	"	0.95
"	" " — Tarpauling 1000 грама	"	"	1.30
"	" австрийски калкута	"	"	1.12
Рафии		"	"	0.75
Свѣщи	каса 3 1/2 кгр.	"	"	6.—
Леблещии	Спра % кгр.	"	"	42.—
"	Елеме	"	"	46.—
Фасъци	бѣли	"	"	—70
"	червени	"	"	—68
Самъзъ	дребенъ килограма	"	"	5.75

Цънитъ на желъзария, метали и разенъ строителенъ материалъ.

Желъзо	шведско 100 кгр.		30.—
"	австрийско 100 кгр.		28.—
Стомана	Графъ Турнь 50 кгр.		25.—
Цинкъ	" 100 "		92—93
Циментъ	„Beocsin“ 150 "		10.50
"	„Portland“ 150 "		13.—
Варъ	хидравлическа, тонгъ		42.—
Бейзиръ	„Imperial“		1.08
"	„Крокодилъ“		1.12
Ламарина	№ № 6—14 връзката		14.50
"	галванизирана № 12		24.—
Цинкова	ламарина 100 кгр.		100.—
Бѣло	тенеке № 30, 40, 56, каса		24.50
Гвозди	базата лева		37.—
Джамове	до 40 пола, касата		23.50
Туткалъ			1.05
Дъски	I качество за столарски издѣлия, кубика		75.—
Дъски	обикновени, кубика		65.—
Дъски	II качество, кубика		58.—
Четвъртити	дървета, кубика		60—65

Цънитъ на пръждитъ въ града Русе.

На 17 ноември 1907 г.

Пръжда	английска кьвракъ № 8/14	лева	13.20	13.50
"	" сулакъ № 4/12	лева	10.—	11.—
"	" пръсукана бѣлена (кьвракъ касгарлия)			
		№ 8/14	лева	14.70—14.75
Сжщата	№ 18/24		лева	17.— 17.05
Варненска	пръжда кьвракъ № 10		лева	11.50
Метелинска	" сулакъ I кач.		"	10.—
Индийска	" " II "		"	9.20
Смирненска	" " № 4—10		"	9.50
"	" кьвракъ № 4—10		"	10.45

Цънитъ на нѣнои артикули въ Русия.

Зърнети произведени. Настроението на вътръшнитъ пазари не съвсъмъ устойчиво, при което въ цънитъ се забѣлзва тенденция къмъ понижение, вслѣдствие въздържания сиресъ; но и пръдложенията сж слаби. На срьдноволожкигъ пазари е тихо, забѣлзватъ се да минава за мѣтни нужди. Въ камескии и суреккии складовни пазарни райони цънитъ устойчиви, но сж почти безъ работа, вслѣдствие

на слабигь постижения. Въ централния районъ сѣщо се заблѣзва застой; цѣнитъ на ржъята и овеса сѣ понижени. На зановлежитъ пазари е тихо.

Въ пристанищата дѣятелността е слаба и тиха. Въ Балтийскитъ пристанища е тихо, цѣнитъ сѣ съ понижение, въ черноморскитъ портове здѣлки за експортъ почти нѣма, но цѣнитъ сѣ устойчиви.

Растителни масла въ Оренбургъ. На 10 ноемврий

Отъ сѣльчовникъ	1 рубла 65 копейки
„ конони	1 „ 25 „
„ ленъ	1 „ 26 „

Козии. Въ Москва отъ сиви волове за парче 14 — 24 рубли и 50 коп., на пудъ месо дохожда 1 — 1 р. 10 коп. отъ червени волове за парче 10 — 17 р., на пудъ месо дохожда 50 к. — 1 р. Кравешки сиви за парче 11 р. 50 к. — 13 р., на пудъ месо 1 — 1 р. 10 к. и за пудъ 6 р. 25 к. — 7 р.; отъ червени криви: за парче 8 р. 50 к. — 12 руб. 25 к., на пудъ месо дохожда 95 к. — 1 рубла. Въ Казань. Конски безъ пробирани 5 р. 80 — 6 р. 40 к., пробрана 6 р. 50 к. — 7 р. 25 к., волски голъми 7 р. 40 к. — 8 р. 50 к., срѣдни 6 р. 10 к. — 7 р., отъ телши: 4 р. 50 к. — 5 р. 75 к., телши: 1 р. 30 к. — 80 к., кози 1 р. 60 к. — 80 к., отъ руски овци 1 р. — 1 р. 20 к. отъ орднски овци 1 р. 20 — 25 к. за парче.

Риба и хайверъ. С.-Петербургъ, 10 Ноемврий. — Постѣнитъ цѣни на рибата: астраханска и уралска осетра замръзнала 16 — 20 р., судаць 6 — 9 р., сазанъ 6 — 7 р. 20 к., прѣсенъ судаць 4 — 5 р., онунъ 6 — 8 р., салага 2 — 3 р. нанимъ 8 — 14 р., щука 8 — 11 р. 20 к., сѣтка 4 — 4 р. 80 к., лососина 20 — 25 р., волхонски сигъ 12 — 16 р. сибирска кеата 8 — 10 р., сибирска гърбута 5 — 6 р. солена: емага орхажка 48 — 50 р., двина 31 — 48 р., кеми 34 — 44 р. мезень 24 — 38 р., пещора 22 — 30 р., закройка 14 — 18 р., мезень 11 — 15 р., бѣдуга 10 р. башки 7 р., севрога пълномѣрна (отъ 13 до 14 педи) 10 р., полумѣрна (отъ 9 до 10 педи) 7 р. 60 к., перидски есетръ 7 р. 60 к., саянски — 7 р. 20 к., астрахански суць судаць 10 р., солена треска 4 р., багокъ цушенъ 24 — 44 р., шотаандска сѣда 30 — 70 р., норвежка 16 р. прѣсенъ хайверъ отъ севрога далакъ 130 — 150 р.; отъ есетра тарамкъ (черъ хайверъ) 280 — 320 р., паюсенъ (на очистенъ отъ жититъ и шинитъ) 100 — 120 р., ембенски 80 — 90 р., амурски 20 — 25 р. за пудъ. Сардинки Филищ и Кано 100 полукутийки за сандъкъ 195 р.; Ризалъ и синъ 185 р. Сошка 160 — 170 р. ревелска килка отъ разни фирми 26 — 34 р. шведска 30 — 34 р., швадеки анчоусъ 29 — 30 р. за сандъкъ подгърнета.

Саратовъ, 4 Ноемврий — На прѣсносолната цѣната отъ саловетъ е: есетра пълномѣрна 7 — 11 р. полумѣрна 7 — 8 н., севрога пълномѣрна 7 — 9 р. 50 к., полумѣрна 7 — 7 р. 50 к., бѣдуга ненарѣзана 6 р. 50 к. — 9 р. 50 к. на парчета 6 р. 20 к. — 9 р., таракъ 7 — 9 р., глава 4 р. 50 к. — 5 р. 50 к., пълномѣренъ судаць 3 — 3 р. 80 к., полумѣренъ 2 — 2 р. 50 к., бертовникъ 1 р. 90 к. — 2 р., сазанъ едъръ 3 р. 40 к. — 4 р. 40 к., срѣденъ 2 р. 20 к. — 3 р. 40 к., ланшиъ 2 — 2 р. 50 к., сомъ пълномѣренъ 5 р. 60 к. — 5 р. 90 к., срѣденъ — 4 р. 60 — 80 к. Сѣдитъ иматъ високи цѣни, понеже се купуватъ скъпо още въ Астрахань, но, безъ да се гледа на това, разхарването имъ става бързо. Цѣнитъ на прѣсната риба: есетра чинта се цѣни 14 — 15 р., савоуга 9 — 10 р. 50 к. дребни рибари продаватъ: судаць 4 р. 50 к. — 5 р. 50 к., сазанъ 3 р. 60 — 80 к., леназ 3 — 3 р. 50 к., сомъ 5 — 5 р. 50 к., щука 2 р. 80 к. — 3 р.

Тютюнъ една партида доброкачественъ изъ Сѣверна България отъ 200 до 300,000 кгр. се продава.

Орѣхи таягодишна реколта до 10 вагона, прѣдани Дунавско пристанище, продаватъ се.

За споразумение при Информационното Бюро на Русенската Търговска Камара.

УНГАРСКИ ГАЗЪ

марка „Пълень мѣсець“

ОТЪ

Оршовската Акционерна Фабрика

ПОСТОЯНЕНЪ СКЛАДЪ

при

М. Д. КЕРЕКОВКИ & С-иЕ, РУСЕ.

10—1

ПРѢМЪСТИХЪ КНИГОВЪЗНИЦАТА СИ

до книжарницата на г-на Симеонъ Симеоновъ, въ улица „Романовска“ № 9.

Съ почитание: **Ив. А. Сърдчалиевъ.**

3—1

Най хубавъ
Руски ЧАЙ

въ пакети,

сѣ най приятенъ вкусъ и
ароматъ е само отъ



Д. А. РАСТОРГУЕВЫ, МОСКВА

Намира се за проданъ въ по добритъ деликатесни и колониални магазини.

Единственъ прѣдставителъ за България

АЛЕКСАНДРЪ СПИВАКОВЪ, РУСЕ

улица „Стрѣлкова“ № 10.

3—3

ДЕПОЗИТЪ ОТЪ РАЗНИ ФОРМАТИ
ТЪРГОВСКИ ТЕВТЕРИ

сѣ най-умѣрени цѣни, се намиратъ въ печатницата и книжний магазинъ на

Тодоръ Петровъ Русе,

улица „Флотска“, задъ Окржното Управление.



„ДЮРХЕРЪ“
НАЙ ХУБАВИ
 и
ВКУСНИ
ШОКОЛАДИ

3—2

ДЪЛГОГОДИШЕНЪ БАНКОВЪ ЧИНОВНИКЪ
 вѣщъ счетоводителъ и кор-
 респондентъ, урежда търговски тефтери (регистри),
 вади биланси и води търговека кореспонденция. Под-
 готовлява вѣжкото въ кжео време по книговодство. Дава
 уроци по английски, френски и ромънски.

Адресъ улица „Хумба“ № 7.

МАГАЗИНА БР. Н. КЕСТАНИЯНЪ РУСЕ

Се прѣмѣсти вече въ голѣмия магазинъ бивше
 „Дувръ“ и се е добилъ съ голѣмо количество обуца,
 галоши и модни галантерийни стоки за зимния
 сезонъ и умолява досегашната си клиента да посѣти
 новия магазинъ.

За винаги ще сме постѣдователни въ нашия прин-
 ципъ: **Хубаво и Евтино.**

3—2

ВЪ СКЛАДА НА
БОГДАНЪ БЕЧЛИЕВЪ
ВЪ ГР. ЛОМЪ

се намира за проданъ **фруктовъ оцетъ** отъ фабри-
 ката на **Братия Браунъ — Будапеща.**

3—2

ПРЪСНО НОРВЕЖКО РИБЕНО МАСЛО
„ЕКСТРА“

пристигна въ аптеката на **Никола Досевъ, Русе.**

3—1

ШЕВНИТЪ МАШИНИ И ВЕЛОСИПЕДИ
„ГРИТЦНЕРЪ“

сж най-солиднитъ, най-доброкачественитъ и най-
 добръ гарантиранитъ.

Продаватъ се съ гаранция и на срочни
 изплащания.

Фабриката „ГРИТЦНЕРЪ“ е най-първата и най-голѣ-
 мата въ цѣла Европа. Ежедневно работятъ въ нея по
 вече отъ 3.200 души работници. Притежава първо-
 степенни награди отъ всички всевътѣки изложения.
 Прѣимствата на грицнеровитъ произведения сж
 очевидни. Умолява се почитаемата публика да срав-
 нява и тогава да се рѣшава да купува. Цѣнорасценъ,
 уиктования и поправки гратисъ.

Учителки по бродировката на разположение.

Единствени депозитъори за цѣла България:

БР. К. БЪКЛОВИ, РУСЕ

Клонове СОФИЯ: улици | „Лега“ № 14.
 | „Мария Луиза“ № 24.

Прѣдставителства въ всички градове на Княжеството.

ТОДОРЪ ПЕТРОВЪ, РУСЕ
ПЕЧАТНИЦА, КНИЖЕНЪ МАГАЗИНЪ

съ разни видове хартии, канцеляр. и учил. материали
 и заведение за изработване:

Търговски тефтери, правителствени регистри,
 училищни тетрадки и др.

Основана въ 1887 година.

Приема да печати всѣкакви поръчки
 въ най-бързо време:

Вѣстници, списания, брошури, канцелярски теф-
 тери, бланки, призовни, крѣпостни актове, пълно-
 мощии и др., съ всѣкакъвъ видъ цѣтни бои и
 съ най-модерни шрифтове букви разни търговски
 фактури, бланки за писма, меморандуми, записи,
 полици, циркуляри, училищни свидѣтелства, ети-
 кети и други, разни визитни карти, годожки и
 вѣнчални билети, съ изящни красиви калиграфни
 букви и монограми.

Съ най-умѣрени цѣни.

Печатницата и Книжния Магазинъ се намиратъ
 въ ул. „Флотска“ № 51, задъ Окръжното Управление.

Въ печатницата се приематъ и ученици за слово-
 слагатели, машинисти и книговързи.

например, само въ секцията по транспортнитѣ въпроси сѣ взети 107 резолюции.

Конгресътъ сѣщо е вотираалъ нѣколко резолюции, съ които се иска щото нито една икономическа реформа да се не прокара въ парламента и да се не сключва нито единъ търговски договоръ, безъ прѣдварително допитване и изказване мнѣние отъ търговско-индустриалнитѣ камари.

Изъ «Вѣстникъ Финансовъ Промышленности и Торговли».



Кредитнитѣ, производителнитѣ и потребителнитѣ кооперации (сдружения) въ Германия прѣзъ 1905 година.

По-голямата частъ отъ разнитѣ видове кооперации на дребнитѣ производители (земледѣлци, занаятчии, работници и пр.) въ Германия сѣ обединени въ слѣдующитѣ 4 главни централни съюза: 1) всеобщъ съюзъ на кооперациитѣ отъ системата на Шулце-Деличъ (главно занаятчии, дребни търговци и работници); 2) централенъ съюзъ на германскитѣ потребителни дружества; 3) райфайзеновитѣ организации и 4) имперекни съюзъ на германскитѣ селско-стопански сдружения.

Главната цѣль, съ която се обединяватъ тия сдружения (кооперации) е да се размѣнятъ мисли, възъ основа на опита, по направляване дѣятелността на сдруженията, по прѣсѣждането на общитѣ интереси на сдруженитѣ съсловия, а въ особеностъ да уражняватъ прѣдвидената въ закона за сдруженията ревизия върху отдѣлнитѣ кооперации.

Къмъ 1 Януарий 1906 г. въ Германската империя е имало всичко 24,652 регистрирани сдружения съ 3,658,437 членове. Като се сравни увеличението числото на членоветѣ на сдруженията съ увеличаването на населението, се вижда, че числото на членоветѣ на сдруженията прѣзъ годината 1905 е порасло въ процентно отношение, както цѣлото население въ течение на петъ години. Въ Германия има образувани най-много кредитни сдружения 15,108 (61,3% отъ общото число на сдруженията) съ 2 милиона членове; слѣдъ тѣхъ идатъ 3264 селско-стопански производителни сдружения съ 240000 членове; 1922 потребителни сдружения съ 977000 членове, 1702 селско-стопански сдружения за купуване сурови произведения съ 141800 членове и т. н.

Отъ изброенитѣ горѣ четири групи, първата — всеобщия съюзъ на сдруженията, основанъ отъ Шулце-Делича, обгръща 1419 сдружения въ това число 953 кредитни сдружения, 276 потребителни, 116 строителни, 64 сдружения, членоветѣ на които се занимаватъ съ однородни производства и 10 банки. Втората група — централния съюзъ на германскитѣ потребителни дружества, въ който, споредъ устава му,

влизатъ потребителнитѣ сдружения, производителнитѣ сдружения и съюза на германскитѣ потребителни сдружения за едри покупки — обхваща въ себе си 929 дружества съ 781369 членове; най-послѣ двѣтѣ постѣдни групи обематъ селско-стопанскитѣ сдружения, които прѣзъ 1906 г. влѣзоха въ съгласие да използватъ дѣятелността и опитността си въ защита интереситѣ на цѣлото германско селско-стопанско производство.

Отчети за дѣятелността и паричнитѣ обръщени сѣ биле прѣдставени само отъ 921 кредитни сдружения. Числото на тѣхнитѣ членове въ края на 1905 г. се е равнявало на 539993, така щото срдно на сдружение се е падало по 586 члена. Общия годишенъ оборотъ е билъ 9·8 мил. марки. Оборотния капиталъ въ края на 1905 г. се равнявалъ на 1·09 мил. марки. Срдно членоветѣ на сдруженията се получили 5—6% дивиденди, като въ отдѣлни случаи дивидентитѣ сѣ достигнали до 12, 15 даже и 20%.

Свѣдѣния за резултатитѣ отъ дѣятелността за 1905 г. сѣ постѣпнали отъ 200 потребителни сдружения. Числото на членоветѣ имъ е достигнало 238097; срдно на сдружение се пада по 916 членове; 49,8% отъ членоветѣ сѣ лица, които живѣятъ отъ наемничество; работници, домашни слуги и т. н. Тия потребителни сдружения иматъ 477 склада съ стоки, оборота на които достига 53,8 мил. марки. Въ края на 1905 година оборотнитѣ срдства на дружествата сѣ се равнили на 10,851,366 марки. Чистата имъ печалба се е изразила въ 6·2 мил. марки, която съставлява срдно 23966 марки на всѣко отдѣлно сдружение. Дивидентъ, въ сравнение съ купенитѣ стоки, е даденъ 8,19%. Отъ чистата печалба е раздадено съразмѣрно количеството на купената стока 5·9 милиона марки, което съставлява 139,17% отъ капитала 4306785 марки.

Твърдѣ значително е числото на селско-стопанскитѣ сдружения (Райфайзенови капи главно). Тѣ се изброяватъ на 19383 съ 1,700,000 членове, въ числото на които влизатъ до 1200000 самостоятелни земледѣлци. Най-послѣ идатъ сдруженията, които иматъ за цѣль купуване машини, сѣчива, добитъкъ, сѣмена и т. н. съ 18181 члена.

Така че, въ всичкитѣ групи на сдруженията се забѣлѣзва силното имъ развитие и усиляването на тѣхната дѣятелностъ, което се изразява не само въ увеличаването на тѣхното число и членове, но и въ увеличаването на оборота и чистата имъ печалба. Вънъ отъ това тѣ ставатъ все повече и повече важни фактори въ стопанския животъ на страната.



ВЪНШНА ХРОЙНКА

Ромъния.

Търговската Камара въ Галацъ по занаятчийски въпросъ въ Ромъния. Прѣзъ миналия мѣсець ставаше дума да се състои въ града Янгъ (Ромъния) занаятчийски конгресъ, въ който

цѣло да се разиска въпроса за занаятчийски законъ и по организирането на занаятчийското сѣловие, което на брой е едно отъ най-многочисленитѣ въ страната.

Че ни сж извѣстни причинитѣ, поради които този конгресъ не можа да се състои, но на всѣки случай въпроса, при сегашното положение на работитѣ, е билъ и ще бѣде единъ отъ най-вопиошитѣ и съ увѣреностъ може да се каже, че ако той конгресъ се бѣ състоялъ, навѣрно въ него отъ дебатитѣ щѣше да се хвърли достатъчно свѣтлина не само по въпроса за организацията на еснафството, но и по отношение на по-важния въпросъ за положението на цѣлата тази трудова класа.

Но самото обстоятелство, че прѣдетоеше да се свика и какъ сж си занаятчийски конгресъ, направи мнозина да се заинтересуватъ отъ въпроса, вследствие на което се бѣха появили напоследѣкъ пѣтстни прѣдани въ печата, въ който се показваха мнѣния за подобрѣние положението на занаятчийството.

Отъ всички водени прѣдани по въпроса може да се изведе слѣдното заключение: че занаятчийството не би трѣбвало да се грижи повече за своето материално положение, защото по силата на специалнитѣ създадени закони, има да се учредитъ при еснафскитѣ сдружения, освѣнъ съществуващитѣ по настоящемъ спомогателни каси, — пензионни фондове, като се увеличи и числото на потребни за това чиновнички персоналъ при сжитѣ. Тѣй, че при даденъ случай, било че занаятчийска работи, или е въ безработица, или пъкъ, ако нѣма желание да работи, той винаги ще разчита на материалната поддрѣпа отъ създаденитѣ за въ случай на бѣдствие фондове при сдруженията.

Безъ да отричаме добритѣ намѣрени на тия, които сж се позанимисували за създаването на въпроснитѣ спомогателни къмъ сдруженията пензионни фондове, ние мислимъ, че съ подобни идеали занаятчийтѣ далечъ не ще могатъ да постигнатъ главната цѣль: подобрѣнието на своето материално положение и подигането на дребната и срѣдния индустрия въ страната.

Материалното подобрѣние на работящата занаятчийска класа никога не ще може да се постигне съ създаването на разни ограничителни закони, а това зависи единствено отъ самитѣ занаятчи, които трѣбва да се проникнатъ отъ мисълта да не очакватъ каквато и да било прѣка или ковена помощ отъ държавата. Тѣ самитѣ трѣбва да се въодушевяватъ отъ по-голяма ревностъ къмъ занаята, да се солидаризиратъ помежду, като членове отъ една и сѣща работица класа и чрѣзъ образуването по собствена инициатива, а не чрѣзъ помощта на държавата, занаятчийски взаимно-спомогателни каси, да дирятъ цѣль на болжитѣ си.

Напоследѣкъ, за да се усили стопанското развитие на страната, обстоятелствата наложиха държавната намѣса, която чрѣзъ закони или по другъ начинъ, дойде да подпомогне разнитѣ клонове на народното производство. Отъ тукъ произлезе и онази болѣванна идея въ съзнанието на нашитѣ трудящи се класи, че само съ закони и посредствомъ държавната помощ ще може да имъ се подобри материалното положение. При тѣзи обстоятелства, естествено, всѣкаква частна инициатива трѣбваше да изчезне. Благодарението на това положение работитѣ достигнаха до тамъ, че нашитѣ занаятчи, а особено тѣзи отъ градоветѣ, най-способнитѣ и добрѣ запознати съ своя занаятъ, да загубятъ своята самостоятелностъ като производителни единици; да не могатъ да работятъ за своя собствена смѣтка, а за тази на прѣдприемачитѣ и то като обикновени наемни работници.

(Заето отъ органа на сжщата търговска камара).

Проектъ за построяване на една голѣма парна мелница въ гр. Галацъ. Будапещенската търговска банка възнамерява да построи въ гр. Галацъ, заедно съ ромѣнски капиталисти, една голѣма парна мелница по образеца на тѣзи отъ Будапеща. Напоследѣкъ директора на тази банка е

ходилъ въ Галацъ и тамъ заедно съ другитѣ инициатори, сж избрали едно подходяще за цѣльта мѣсто близо до пристанището, срѣщу дунавскитѣ кейове.

Ако този проектъ се осмисели на дѣло, износа на брашно отъ Ромѣния ще се увеличи до голѣми размѣри и конкуренцията на ромѣнската брашна индустрия въ илѣшния назаръ ще започне да се чувствува още повече, защото къмъ износа на съществуващитѣ крушни Браилски мелници, ще се прибави и този на Галацкитѣ мелници.

Германия.

Международни конгресъ по защитата на индустриалната собственостъ. Единадесетия международенъ конгресъ за защитата на индустриалната собственостъ се е състоялъ напоследѣкъ въ гр. Дюселдорфъ, подъ прѣдседателството на Д-ръ Von Schütz, директоръ на Круповитѣ заводи въ Есенъ, по настоящемъ прѣдседателъ на германското и на международното сдружаване за защитата на индустриалната собственостъ.

Програмата на конгреса е обемала слѣдитѣ въпроси:

1) Изучаване условията за установяване на задължителното патентоване на изобрѣтенията, като гаранции за да се не злоупотребува съ патентитѣ.

2) Международно зарегириране на търговско-индустриалнитѣ марки; срѣдствата които трѣбва да се употребятъ, за да се постигне одобрието на Мадридската спогодба отъ страна на нови държави.

3) Упражняване правото на първенство въ патентитѣ за изобрѣтенията.

Избранъ е билъ града Стокхолмъ за мѣсто за събирането на слѣдующия конгресъ прѣзъ 1908 год.



ВЪТРЕШНА ХРОНИКА

Конгресътъ на земеделческитѣ кооперации.

Намираме се подъ твърдѣ приятното впечатление отъ току що закрития въ София конгресъ на земеделческитѣ кооперации у насъ. Понеже слѣдихме отъ далечъ работитѣ на конгреса, не ни бѣ възможно да се изкажемъ по на обширно по него въ този ни брой. Ще направимъ това въ слѣдующия. Организирането на земеделцитѣ въ разни видове кооперации възбужда интересъ, не само като едно отраднo явление изъ стопанския животъ на селското ни население, което всички сме навикнали да считаме за не тѣй възприемчиво за нови похвати въ стопанската му дѣятелностъ, но това организиране заслужа сериозното внимание и на всячки ония производителни сѣловия — особено занаятчийтѣ, които въ сдружаването искагъ и трѣбва да виждатъ залога за едно по-добро бъдеще. Твърдѣ много и разнообразни сж формитѣ за сдружаване. Между тѣхъ има добри и лоши. Ще се възползуваме отъ случаи да посочимъ на занаятчийтѣ по какъвъ начинъ и въ какви сдружения тѣ най-добрѣ ще могатъ да се организиратъ на чистото стопанска почва.

Спиране навигацията по Дунава

Споредъ разпореденията отъ дирекцитѣ на разнитѣ парходни дружества, прѣкрайване циркуляцията на пасажеритѣ и товарни параходи ще се извърши по слѣдния редъ:

Отъ Австрийското Дунавско Параходно Дружество ще има два последни пасажероки параходи: отъ Оршова за надолу, на 18 с. ст. т. г. (Недѣля) и отъ Галацъ за нагорѣ

на 21-XI (Сръда). Товарните ще циркулират до лошо време.

Унгарското Параходно Дружество ще има също два последни пасажерски парахода — отъ Оршова и отъ Галацъ на 17 този мѣсець, и два последни хамалеси отъ Галацъ за нагоръ и отъ Оршова за надолу на 21-XI.

На Ромънското Параходно Дружество пасажерските параходи ще циркулират до като времето позволява, а два последни товари ще тръгнатъ на 20-XI отъ Галацъ за нагоръ и отъ Турно-Северинъ за надолу. Въ случай, че времето благоприятствува, ще се чака второ разпореждане за още единъ товаренъ параходъ.

Руското Дунавско Параходно Д-во ще има два последни товарно-пасажерски парахода: на 14-XI е тръгналъ отъ Рени за нагоръ и ще се върне; — на 17-XI ще тръгне другия отъ Рени за нагоръ и на 1 декември ще бѣде въ Рени. Тия два парахода ще отнесатъ понтоните и ще разнесатъ останалата по агенциите стока.

(На вѣкъдѣ датата е по старъ стилъ).

По амбалажа на стоките.

Обръщаме вниманието на г. г. търговците, които иматъ сношение съ мигиците, върху етажните, по облагането съ много различни видове амбалажи, обнародвани въ по-ранните и нагоящи брой на вѣстника. Камарата ще бѣде твърдѣ благодарна на всички ония, които и съобщатъ и други нови случаи на неправилно облагане на амбалажите. Ти ще ги проучи и, ако трѣбва, ще направи нужните поемки прѣдъ Министертвото на Финансите.

Повишение лихвата на Българската Земледѣлческа Банка.

Българската Земледѣлческа Банка съобщава за съдѣние на интересующите се, че отъ 20 того до второ разпореждане увеличава лихвата по заемните сръщу цѣнни книжа и специалните текущи сметки, гарантирани съ цѣнни книжа отъ 6% на 7% годишно.

И Българската Народна Банка е повишила отъ 1 т. мѣсець лихвата отъ 6—7% за сѣщитѣ операции.

За експортъоритѣ на бѣлъ бобъ (фасулъ).

Напоследъкъ нѣкои търговци отъ разни страни изъ Книжеството сѣ се отнесли съ частни писма до Книжеското Търговско Агенство въ Будапеща, за да имъ съобщатъ възможно ли е да се намѣри пазаръ въ Будапеща за българския сухъ фасулъ (бѣлъ бобъ), каква цѣна би могла да се получи въ тамошната пияца, какво мито се плаща и кои търговски фирми се занимаватъ съ продажбата на тоя артикулъ.

Понеже мнозина отъ нашите търговци не сѣ придружавали своите частни писма съ надлежната пощенска такса за отговора, а пъкъ самите имъ зачитвани сѣ биле непълни, то Агенството се е отнесло съ едно писмо до Камарата, съ което и моли да съобщи на заинтересуваните въ този артикулъ лица въ България, че за да може да имъ се услужва отъ страна на Агенството, ще трѣбва да посяняватъ подобри своите зачитвания. Така напр. трѣбва да обявяватъ отъ какво качество е бобътъ, за който заигватъ, отъ какъвъ видъ: бѣлъ, пѣлгъръ, едъръ, дробенъ или смѣсенъ и пр., защото тамошните купувачи, прѣди да дадатъ съответната цѣна, искатъ да имъ се съобщатъ всичките тѣзи условия. При това, иска се да се изпраща прѣдварително мостра, които да изразява дѣйствиелното качество на стоката.

Валежа прѣзъ мѣсець октомври и състоянието на посѣвите въ района на Камарата.

Споредъ последния бюлетинъ на метеорологическата станция, валежа прѣзъ мѣсець октомври е билъ само прѣзъ 1896 год. по-слабъ отъ колкото тази година; сега

срѣдно е получено едвамъ по 6 литри вода на единъ квадратъ метръ, т. е. около 90% по-малко отъ това количество, което по правило се пада за мѣсеца. По окръжи количеството на валежа се разпрѣдѣля приблизително така: въ Кюстендилския, гдѣто сравнително е валежо най-много, се падатъ, срѣдно по 20 литри, послѣ идатъ по редъ окръжитѣ: Софийски съ 11 литри, Пловдивски 10, Шуменски 6, Старозагорски, Варненски и Врачански по 4, Видински и Търновски по 3, а въ окръжитѣ Бургаски, Плевенски и Русенски едва ли е валежо по 2 литри на кв метръ прѣзъ цѣли мѣсець.

Велѣдствие на това, есенните посѣви на повечето мѣста сѣ продължавали да се извършватъ трудно и при крайно неблагоприятни условия и то само по угарите, а нивите, които лѣгосъ сѣ бил засѣти съ кукурузъ, просо или захарно цвѣкло, сѣ останали почти наврѣдъ незасѣти. Общо за Книжеството едва ли ще има засѣти 50—60% отъ всичката опрѣдѣлена за есенно засѣване площъ.

Твърдѣ малко сѣ мѣгетата, въ които сѣбидните сѣ могли да вирѣятъ, както трѣбва, а на много мѣста сѣмето не е могло да поникне или поникналото е било изсѣхнало заедно съ корените.

При туй положение голѣма е вѣроятността за една неудолетворена реколта и прѣзъ идущата година. Но падналите наврѣдъ изъ Книжеството и въ района дѣждове дойдоха да зарадватъ и възобновятъ надеждите на земледѣлиците. Споредъ свѣдѣнията, които има Камарата, навѣкъдѣ изъ района, гдѣто не е било поесто, земледѣлиците сѣ налезли да засѣватъ земите си, за което имъ благоприятствува и времето. По настоящемъ се сѣе въ Видинско, Ломско, Орѣховско и Плевенско. Както ни явява нашия кореспондентъ, особено безнадежно е било положението въ Орѣховско, гдѣто сушата е била по-продължителна и страхътъ за една втора нещастна година е билъ голѣмъ. Въ Русенско, Свищовско, Бѣленско и Силистренско, земледѣлиците сѣ биле засѣли прѣди дѣждовѣте и последните дойдоха да благоприятствуватъ за поникването на посѣвите.

Изобщо падналите дѣждове, заедно съ последвалото до тамъ студено време, ще да сѣ спомогнали твърдѣ много както за благоприятното засѣване на земите, така и за поникването на посѣвите.

По кроаяческия курсъ на Камарата въ гр. Ломъ.

По настоятелното искане на кроаяческото еснафеко сдружение въ гр. Ломъ, Камарата откри на 23 октомври т. год., на свои сръдства двумѣсеченъ курсъ по модерното кроаячество въ града Ломъ, като ангажира за ржководител г-на Балъкчиева. Последния е познатъ като вѣщъ ржководител на курсове, за което Камарата го е ангажирвала да ржководи и други курсове въ района и, а въ нѣкои случаи даже му е помагала въ материално отношение, по негова молба, когато е ималъ нужда да се осъвършенствува въ странство по своя запаятъ.

Това, обаче, ни най-малко не попрѣчи на г-на Балъкчиева напоследъкъ, сѣдѣ като се откри Ломския курсъ, и сѣдѣ като го ржководи 15 дена, да напусне работата прѣждевременно, безъ никакви сериозни причини, като остави да пропадне добрата инициатива и да пострада интересътъ на 40 души слушатели, занесани въ курса. Като единствена причина за напусването на курса г. Балъкчиевъ поставя отказътъ на Камарата да му изплати цѣлото възнаграждение прѣдварително, прѣди да е просуджилъ вземкуемто се време.

Но, за да обявимъ по добри мотиви, които сѣ накарани г-на Балъкчиева да напусне курса, считаме за необходимо да изложимъ тукъ по долу донесенията на дѣйствителна членъ на Камарата въ гр. Ломъ по този въпросъ.

„Още съ идването си въ Ломъ, г. Балъкчиевъ захвана съ интриги. Тука, напризмѣръ, още при първата си срѣща

съ майсторигѣ шивачи е настоявалъ прѣдъ тѣхъ, да не се съгласяватъ да се приематъ въ курсѣтъ за слушатели и тѣхнитѣ кафи, като имъ прибавилъ още, че ако тѣ научатъ и знаятъ занаята наравно съ тѣхъ, не слѣдъ много време ще имъ бѣдатъ конкуренти. При тая перспектива майсторигѣ прѣгърнали неговата идея и настояваха за реализирането ѝ, обаче азъ слѣдъ дълго обмисляне успѣхъ да ги отклоня отъ това и се съгласихме да се приематъ въ курсѣтъ и кафи, които иматъ 4 годишна практика. Г-нъ Балъкчиевъ е горорилъ, че той е мислелъ помъ за една малка паланка и педопуцалъ да има много слушатели, затова се е съгласилъ да рѣководи курсѣтъ за възнаграждение на сума отъ 700 лева, каквото му е било прѣдложено отъ Камарата и, че до сега не е билъ водилъ таквъ курсъ отъ 40 души за тази ничтожна сума. Още нѣщо даже прибавилъ, че за тая сума е съгласенъ да прѣподава само мъжки дръхи, а не и други отдѣли.

Впослѣдствие, г. Балъкчиевъ размисли да настоява да му се брой цѣлото възнаграждение въ прѣдплатата, за да не да му се наложи запоръ, защото билъ много дълженъ. Влиание на нѣкои отъ курсиантигѣ да правятъ демонстрация прѣдъ Камарата, за да постигне желанието си, да получи възнаграждението прѣдварително, безъ да е доказалъ, че съвѣстно ще си изпълни дългѣтъ, като рѣководителъ-майсторъ на курсѣтъ. Г. Балъкчиевъ е далъ идеята, да се подаде телеграма отъ курсиантигѣ, за която послѣдна Вашата № 2222.

Снощи въ 8 часа отподохъ въ курса, гдѣто заварихъ събрани около 25 души отъ курсиантигѣ, прѣдъ които Балъкчиевъ разправяше пѣли одисии за себе си и за курсѣтъ и въ крайтъ на краищата обвиняваше Камарата, менъ и първо-майстора на сдружението. Слѣдъ това, азъ имъ обяснихъ за доброто желание на Камарата по откриването на курсѣтъ, за добритѣ цѣли отъ които тя се е въодушевявала и сторила всичко отъ нейна страна и, че Камарата, желае щото курсѣтъ да завърши съ добри успѣхи, но не може насилствено да задържи Балъкчиева, който заплашваше съ напускане на курсѣтъ.

Има още много работи, обаче, за неизлишно считамъ да Ви явя, че Балъкчиевъ е ималъ и частни ученици на които имъ е прѣподавалъ ерѣдцу уговорено възнаграждение, когато той това петрѣбваше да прави прѣзъ тия 2 мѣсеци, за които бѣше ангажиранъ отъ Камарата ерѣдцу опрѣдѣлено и прилично възнаграждение.

Къмъ всичко това има да добавимъ, че г-нъ Балъкчиевъ напусти курса, слѣдъ като му се брѣиха въ авансъ 200 лева ерѣдцу възнаграждението.

Горнитѣ обяснения относително тази некоректна поетжна на г-на Балъкчиева счетохме за умѣтно да дадемъ за свѣдѣние на Министерството на Търговията и Земледѣлието, както и на останалитѣ Търговско Индустринни Камари, въ случай, че той имъ прѣдложи нѣкога своитѣ услуги или тѣ се отнесатъ къмъ него за рѣководенето на практически курсове по кроичеството.

Протестиранни полици.

Протестиранитѣ полици въ района на Русенска Търговско-Индустр. Камара прѣзъ мѣсець Августъ т. г. съ бле на брой 757 полици за сума 315,462.22 лв. А по градове тази сума се разпрѣдѣля както слѣдна: Русе 86 полици на 64353 лв.; Тутраканъ 21—9194.20 лв.; Бѣла 4—1500 лв.; Балъдунаръ 1—70 лв.; Силистра 9—4725.90 лв.; Ак.-Каджидаръ 1—449.75 лв.; К.-Буваръ 1—900 лв.; Свищовъ 10—21641.25 лв.; Разградъ 49—15336.25 лв.; Попово 9—2646 лв.; Кеман-

ларъ 1—449.75 лв.; Ломъ 68—24015.70 лв.; Фердинандъ 19—4946.70 лв.; Видинъ 202—72446.61 лв.; Бѣлоградчикъ 7—1929.75 лв.; Кула 20—3684.85 лв.; Пазвентъ 69—4276.41 лв.; Дуковитъ 27—5223.35 лв.; Орѣхово 42—16123.10 лв.; Ловечъ 34—12087.25 лв.; Троянъ 3—712.95 лв.; Търново 18—5819.50 лв.; Гор.-Орѣховица 34—36550.70 лв.; Павликени 2—418.50 лв.; Севлиево 3—762.15 лв.; Стражица 2—360 лв.; Сухиндолъ 2—490 лв.; Дръново 2—628 лв.; Никополъ 11—3730 лв., а въ градоветѣ: Тетевентъ, Елена и Кнежа е нѣмало протестиранни полици.

Рѣководство по Търговската Кореспонденция.

Учителигѣ въ Държавната Търговска Гимназия въ Свищовъ, г. г. Ев. Дабевъ и Р. Попковъ съ турили подъ печатъ едно тѣхно съчинение по търговската кореспонденция, което ще обема 12—15 колп. Това съчинение иде да запълни една чувствителна празнота въ нашата книжнина по търговскитѣ науки.

Книгата ще коствува отъ 2.50 до 3 лева. Покая за запеване спомоществователи (до 14 декември п. г.) се намира въ Информационното Бюро при Русенската Търговска Камара.

Български Търговско-Промисленъ Музей и Информационно Бюро при Русенската Търговско-Индустринна Камара Улица „Александровска“.

ИНФОРМАЦИОННОТО БЮРО доставлява адреси и справки достѣжно българската промишленостъ, а също свѣдѣния и адреси по всичкитѣ клонове на чуждестранната търговия и индустрия, касателно разни професионални училища, като дава и указания за специални съчинения и рѣководетва (на разни езици) по индустрията и занаятитѣ.

МУЗЕЙ е отворенъ всѣки прикѣтственъ денъ и може да се посѣщава за разглеждане изложенитѣ произведения на Българската фабрична и рѣчна промишленостъ. Музея взема порѣчки за каквито да било български произведения, между които влизатъ и разнитѣ издѣлния отъ послѣдния Запаятчийскъ Конкурсна Изложба.

Интересующитѣ се могатъ да прѣгледатъ и да дадатъ порѣчки за слѣднитѣ произведения отъ Конкурсна Изложба, находящи се сега изложени въ Музея:

ЖЕЛЪЗАРСКИ ИЗДѢЛНИЯ на Георги П. Камбуровъ, Русе, цинковани ламаринени кофи.

ЖЕЛЪЗАРСКИ ИЗДѢЛНИЯ на Цочо Василевъ, центрофуки за медъ.

ЖЕЛЪЗАРСКИ ИЗДѢЛНИЯ на Мисакъ Каспарянъ и С-не Русе, желязни цинковани кофи, желязни ролети (келенци).

ЖЕЛЪЗАРСКИ ИЗДѢЛНИЯ на Ачикъ Аведисиятъ, Силистра, желязни ости за каруци и пр.

ЖЕЛЪЗАРСКИ ИЗДѢЛНИЯ на Минко Ц. Палловъ, Троянъ кроически, бръснарски, кожухарски и овоцдарски ножници, вилници, ножове обичайовени и пчеларски.

Въ слѣдующи брой слѣдна списъкъ на столарски издѣлния.